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Arbeitsblatt - Lösungen zum Arbeitsblatt im Internet - www.aduis.com. Sie haben auch Arbeitsblätter die Sie an 
Kolleginnen / Kollegen weitergeben wollen? Dann mailen Sie uns diese – info@aduis.com. Vielen Dank!!!

Der Mensch

Stirnbein

Nasenbein

Jochbein

Oberkiefer

Unterkiefer

Das Knochengerüst oder Skelett 
gibt unserem Körper die notwendige Stütze. Es besteht aus einer großen Zahl verschieden ge-
formter Knochen. Diese verdanken ihre Härte und Festigkeit dem Knochenkalk, der in den seh-
nigen Knochenknorpel eingelagert ist. Der Hauptbestandteil des Skeletts ist die Wirbelsäule. Sie 
trägt oben den Schädel und an ihrem Brustabschnitt den Brustkorb. Durch den Schultergürtel ist 
das Skelett der Arme mit ihr verbunden, durch den Beckengürtel das der Beine. 

Gelenke:
Man unterscheidet zwischen einem Kugelgelenk und Scharniergelenk. Die Kugelgelenke (z.B. Hüft-
gelenk, Schultergelenk) ermöglichen vielseitige Bewegungen, die Scharniergelenke (z.B. Ellbogen- 
und Kniegelenk) dagegen gestatten nur Bewegungen in einer Richtung. 

Schädel:
Die Knochen des Kopfes bilden zusammen den Schädel. Man unterscheidet den Hirn- und den Ge-
sichtsschädel. 


